
Turki v Zajckloštru. 
Jos. G o s a k . 
Grmade po gorah gore, 
v nebo njih plamen šviga. 
Privrel je Turek, — koder gre, 
mori, rohni, požiga. 
Pred njim je jok, za njim je stok, 
Pomagaj zdaj nam večni Bog! 

(Dalje in konec.) 
Neumorno, kakor čebele v panju, pa so 

med tem tudi v Zajckloštru samem hiteli tlačani, 
hlapci in bratje pod vodstvom priorja Andreja, 
čigar bela halja je bila zdaj tu, zdaj tam, da 
se kar najbolje pripravijo za napad. 

Zunanji zid, ki je obdajal obsežno po­
slopje na deset minut v okrožju, so v naglici 
Se vzdignili, zajezili vodo pred čelno stranjo 
tekočega potoka, preiskovali muškete, grmadili 
pa tudi množino pušic, sulic in drugega 
orožja v obrambnih stolpih. Pri linah so na­
stanili najboljše strelce, za zidom pa kmete, 
oborožene z meči, vilami, sekirami in z dolgimi 
žreblji naježenimi porati. Še kopica panjev z 
vršečimi čebelami je bila pripravljena za naj­
Ijntejšo silo . . . 

Bas so bile te priprave v naglici končane, 
sta že dim in plamen gorečih vasi in sel na­

LISTEK. znanjala drvečo turško povodenj. Hiše na va­
seh so se praznile, le trume oboroženih mož 
so stopale po cestah in odpravljale zapoznele 
begunce. Kmalo je bilo prazno, kot izumrlo. 

Vedno bliže in bliže se je valil dim, bliže 
je prihajalo grmenje turških jezdecev. Prvi 
tropi so se nalik hudourniku razlili po vasi 
ne maraje za trdnimi zidovi pristave zavaro­
vanih kmetov. Vzdignil se je zdaj tu, zdaj tam 
gost, valeč dim izza slamnatih krovov in v 
četrt ure je bila vsa vas v plamenu. 

Nekateri jezdeci so tudi na pristavo me­
tali goreče smolene vence, a brez velikega 
uspeha, ker so jih plašili gosti streli in frčeče 
kamenje. Puščajoč tabor in pristavo zadnjim 
raztresenim roparjem, se je glavna sila brzo 
valila proti samostanu. 

V ozki, strmi soteski ob potoku, tekočem 
od Spitaliča, je valilo nekaj pogumnežev na 
turške jezdece kamenje in skale in jih res tudi 
nekaj zmečkalo, a ker je bilo število brani­
teljev premajhno, je krdelo Turkov prehitelo 
sotesko brez znatnih izgub. 

Večje in večje je postajalo število Turkov, 
ki so drli proti samostanu. Zunanji, jedva dva 
metra visok, in čevelj debel zid se je tuintam 
udiral pod močnimi udarci napadalcev in že so 
skušali nekateri predrzneži preplezati zid ter 
planiti med redke branitelje. Marsikak turban 

se je trkljal po tleh, mnogoter nevernik je 
omahnil zopet črez ozidje z preklano glavo, a 
naskok ni jenjal, ampak postajal od minute 
do minute ljuteji in silneji. 

Da bi jih Turčini ne zajeli, ni kazalo 
druzega nego umakniti se v notranje ozidje in 
iz lin in stolpov napadati sovražnika. 

Z divjimi, mozeg pretresujočimi Allah klici 
so Turki vdrli črez ograjo proti vratom. A tu 
jih je vsprejela prava toča strelov iz oken, 
lin, hodnikov in s strehe. Vedno bolj so se 
grmadila trupla bradatih divjakov, in obleganci, 
od tega na novo podžgani in ojunačeni, so na­
redili izpad. 

Da bi kristjane še bolj razvnel za sveto 
stvar — tako pripoveduje ljudska pripovedka 
— vzel je prior Andrej z oltarja Najsvetejše 
in s tem v roki navduševalno šel svojcem na­
prej. 

Divji krik: „Pobijte Turka, Jezus, Allah, 
prokleti gjaur!" seje mešalo v strašnem trešču 
in žvenketu blisketajočega orožja in razvnemalo 
bojevnike na obeh straneh do blaznosti. 

V tem silnem krvavem metežu, ko je vsak 
iskal svojega nasprotnika, zažene se silni ja­
ničar proti priorju in mu s strahovitim udar­
cem krive sablje prekolje glavo. Oče Andrej 
se obrne proti vratom in ponese monštranco z 
Najsvetejšim nazaj na oltar sv. Janeza. Postavi 



Presveto v tabernakelj, se pokloni, zgrudi na 
tla in . . . izdihne.* 

Branitelji samostana pa so v tem, ko je 
njih voditelj z nadčloveško močjo rešil Sveto­
tastva bogokletnega oskrunjenja, in je nje­
gova kri oblila stopnice pred žrtvenikom Go­
spodovim, izvojevali slavno zmago. Razkropljeni 
brez orožja in konjev so bežali mohamedanci 
pred maščevalnimi kristjani. 

Še enkrat so se skušali vstaviti v bran, 
še enkrat so zagnali II Allah, hoteč oplašiti 
zmagepijane kristjane, a zaman! Ne v boju, 
v divjem mesarskem klanju padli so zadnji 
moslemini. 

Na mestu, kjer so padli zadnji Turki, 
vsadili so naši slovenski pradedje lipo, ki je 
skoro štiristo let oznanjala potomcem, kako so 
kleti sovražniki našega naroda hodili plenit in 
ropat, a so bili pred Zajckloštrom do zadnjega 
pobiti. 

In če si še hodil pred desetimi leti po 
okrajni cesti v Špitalič, zagledal si par stre­
ljajev pred cerkvo Matere Božje ogromno lipo, 

kateri Je ljudstvo sploh le rekalo, »turška 
lipa". Častitljiva starost in hudi viharji so tudi 
njo pred par leti ugonobili. Na mesto nje pa 
so postavili križ, znamenje Istega, ki je stri 
divjo turško silo in zopet zagospodaril nad 
polumescem prerokovim. 

Zginila bode v teku času zadnja groblja 
rušečega se samostana, zbrisali se bodo zadnji 
sledovi turške okrutnosti, a trpek spomin na 
Turke, ki so tako kruto ugonabljali naš rod, 
ne bo zamrl, ampak živel v narodovi duši 
naprej, kličoč osvetc! 

Smešnicar. 
Al i g a j e r a z u m e l ? ! 

Laški barantač je obogatel na Avstrij­
skem ter se naselil v nekem slovenskem trgu. 
S slovenščino pa mu je šlo, kakor Lahom 
navadno, zelo slabo. Neki dan mu je ušla 
svinja iz hleva. Iskaje njo sreča nekega 
človeka, in ker mu ne pride na misel ime 
»svinja", ga vpraša: „Kospot, ali h* nič fidli 
eni osebi, imeli dolgi usti, siti suknji in rekli 
fedno: ui, ui?" 

* CelJBka kronika ve povedati, da so Turčini 
priorja Andreja pri istem napadu leta 1531. na kose 
razsekali. Zgornja je ljudska pripovedka. Op. pis. 


